

百姓安居乐业 百业发达兴旺 古镇黄滕令人耳目一新



长三角
名镇巡礼

主办：新民传媒
策划：王公坚 雍强
编辑：王晴川
电话：62473308
邮箱：makan@wxjt.com

农业生态观光园——组织及食品检验中心

黄滕镇位于扬州市宝应县城东北部，京沪高速公路、237省道穿境而过，全镇距京沪高速宝应出口处只有3公里，属县城10分钟经济圈，与县经济开发区连为一体，全镇总面积42平方公里，人口近3万人。

黄滕，因驻地黄滕沟而得名。全镇下辖8个行政村，1个居委会。近年来，黄滕镇深入实施科学发展观，紧紧围绕“五年翻三番、建设新黄滕”的总目标，以园区化、工业化、城镇化、农业产业化“四化”战略为抓手，加速工业发展，加快集镇建设，加强农业产业化步伐，全镇经济社会呈现出快速、良好的发展势头。

工业园区助推了 全镇工业经济

黄滕工业园区助推了全镇工业经济的发展。这个工业园区始建于2000年，园区规划面积为5000亩，南京大学对这个工业园区进行了详细规划，其指导思想为“一次规划、分步实施、多元投入、滚动发展”。日前，工业园区里已开发利用面积达1800亩，基础设施投入5240万元，固定资产投入85000万元，区内拥有企业40多家。园区建设不仅是全镇工业经济发展的催化剂和招商引资的显示屏。仅2011年，全镇通过工业园区这个平台，成功引进了4个亿元项目，全镇工业经济保持了良好的发展态势。目前全镇已初步形成了以金属制品、服装辅料、电缆辅料等为主导产业的工业体系。作为全镇首家亿元企业的安宜阀门公司正在抓紧组建集团公司，规划建设安宜阀门产业园，力争将安宜阀门打造成全国最大的阀门生产基地，公司全年开票销售向5亿元目标迈进。郎顺电工电气公司、高得宝瓦斯、旭日冶金、科创包装、一鸿汽配等一批重点企业也正在向亿元目标进军。



中共扬州市委书记谢正义（右二）在黄滕考察生态观光园，左一为中共黄滕镇党委书记沈伯宏。

全镇牢固树立“项目为王”的理念，项目建设成为新的增长点和项目建设的跟踪和帮办服务，建立项目建设全程帮办代理制，健全重大项目挂钩服务制和项目服务承诺制，对亿元以上重大项目成立由党政主要负责人挂帅的服务班子，对亿元以下重点项目成立有条线负责人主抓的帮办服务班子。镇党委政府定期组织项目建设协调会，集中解决项目建设过程中遇到的各类问题。积极化解土地、信贷、劳力等要素制约，切实为项目建设提供快速、便捷、高效的服务，促进了项目建设的开工建设、竣工投产速度。全镇目前在建项目13个，其中在建亿元项目3个，分别是：投资1.2亿元的锋驰汽配公司的商务车车身项目；投资1.1亿元的鑫路达工贸有限公司的大众汽配项目；投资1.1亿元的科技创业孵化园项目。

农业经济彰显生态特色

黄滕的农业经济彰显生态特色。宝应县黄滕镇生态农业观光园位于黄滕镇境内，京沪高速东侧，规划面积5000亩。园区按照公司+基地+农户的机制组织实施。至目前已形成5

个种植区域，面积达3000亩。明星特色农业园区，面积500亩，主要种植草莓、特色辣椒等蔬菜；花卉苗木园区，面积1200亩，品种有广玉兰、红叶石楠、青桐、枫杨、银杏、朴树、榆树、红枫等60多个品种；还有以大棚西瓜为主的科技创新示范园区、以及果品园区等。特种蔬菜园，主要生产出口蔬菜一口茄、日本蚕豆、紫山芋等。生态农业观光园依托优越的自然条件，借助交通方便、地理位置优越等条件，每年都吸引大批各方游客来这里观光旅游，亲临采摘新鲜水果，尽情享受园区独有的乐趣。目前黄滕镇还在对农业观光园作进一步的规划和布局，将融入浓厚的风土文化内涵，努力打造格局现代，风景独特，四季花果飘香，处处空气清新新园区。

在“精致、魅力、幸福” 上做文章

黄滕镇围绕“精致黄滕 魅力黄滕 幸福黄滕”的目标定位，不断加大集镇建设投入，全镇重点实施了道路畅通建设、水系贯通建设、镇域绿化建设、新居小区建设等工程。

特别是近几年来全镇开发新建了园丁园、兴腾园、清馨园、皇城花园等居住小区建设。建成了新民家园、朝阳家园等农民公寓楼。新建了文体综合楼、供电所办公楼、污水处理厂、垃圾中转站等公共设施，改造提升了广场路、联合路、上浦路、通利路、龙腾街、朝阳路、皇城路等道路建设，集镇范围内所有道路全部实现了硬化建设的目标，全镇已经形成“五横十纵”的道路建设格局。近几年来，全镇镇域建设累计投入总额达1.1亿元。全镇城镇化步伐不断加快，城镇化特色日益彰显。

黄滕镇注重“以人为本”，把为民办实事作为工作的出发点和着力点。2011年全镇排出十件实事，经过全镇上下的共同努力，新区农民集中居住公寓楼、鱼桥农民集中居住公寓楼、中心小学综合楼建设、朝阳路改造提升工程等十件实事工程已全部落实到位。2012年黄滕镇根据实际，排出广场路风光带规划与建设、老年公寓的建设、卫生院病房楼建设、科技产业园规划与建设、光阳路拓宽改造提升工程、龙腾街东延工程规划与建设、集镇背街小巷进一步亮化工程、画川路黄滕段形象提升工程等15件惠及民生的实事工程作为新的一年党委政府为民办实事的出发点。目前，已有10件实事工程已经实施完成，另有5件正在实施之中。

黄滕“名片”不断更新

全镇各项社会事业全面协调发展。他们积极推进教育精细化管理，经过多年的努力，全镇教育教学质量明显提升。镇中心初中成功创建成“江苏省示范初中”，并被评为扬州市群众满意学校，镇中心小学成功创建成“江苏省实验小学”，镇中心幼儿园成功创建成“江苏省优质幼儿园”，群众对镇教育教学质量很为满意。镇卫生改革工作深入发展，镇社区卫生服务站和村卫生服务站全面实行基本药物制度。全镇新农合参保率达100%，新农合群众医疗受益覆盖面达100%。文化建设方面，镇里近年来投入近300万元新建了文化综合楼。大力普及科学知识，提高公民科学文化素质。广泛开展以增强全镇人民体质为目的的各活动，加快推进有线电视数字化转换工作，全镇数字化转换率达95%。保障体系更加完善，全镇11920名农民参加新型农村养老保险，参保率达100%；5600多名符合条件的农村居民已领取基础养老金；578人享受低保，做到了应保尽保。

今日黄滕，各种荣誉称号接踵而至：“国家生态镇”、“扬州市新型小城镇”、“扬州市环境优美乡镇”、“省平原绿化造林先进单位”等已成为新时期黄滕的一张张新名片。



农业生态观光园——生态餐厅